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ERWARTUNGSHORIZONT WISSENSCHAFTSPRACHLICHE STRUKTUREN 
 

Hinweis: Manchmal gibt es mehrere Lösungen. 
 
  
1.  Sie prägten die ersten flachen, runden Münzen, die als Ersatz für Naturalien 

dienten.  (--- > Partizipialattribut) 
 

 Sie prägten die ersten flachen, runden, als Ersatz für Naturalien dienenden 
Münzen. 
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2.  Die Menschen lebten in kleinen Gesellschaften und nutzten die durch Jagd, 

Fischfang und Sammeln beschafften Nahrungsmittel gemeinsam. 
 (--- > Relativsatz) 
 

 Die Menschen lebten in kleinen Gesellschaften und nutzten die 
Nahrungsmittel, die durch Jagd, Fischfang und Sammeln beschafft worden 
waren (worden sind/ wurden), gemeinsam. 
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3.  Formen Sie den unterstrichenen Teil um (--- > Verbalisierung) 

 
 Gehandelt wurde zunächst vor allem mit Gesteinen für die Waffen- und 
Werkzeugherstellung 
 
Gehandelt wurde zunächst vor allem mit Gesteinen    ,     um Waffen  und 
Werkzeug(e) herzustellen. 
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4.  Entstanden ist das Geld also aus dem Bedürfnis des Menschen nach einem 

Maßstab für alle Güter, die man im Handel erwerben kann.   
 (--- > Passivparaphrase) 
 

 Entstanden ist das Geld also aus dem Bedürfnis des Menschen nach einem 
Maßstab für alle Güter, die 
 

 sich im Handel erwerben lassen.  oder: die im Handel zu erwerben sind.   
  
 oder: die im Handel erwerbbar sind. 
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5.  Der Beginn des Tauschhandels lässt sich mit der Entwicklung von Jagdgesell-
schaften hin zu Hirten und Ackerbauern datieren. (--- > Vorganspassiv) 

 
 Der Beginn des Tauschhandels kann mit der Entwicklung von 
Jagdgesellschaften hin zu Hirten und Ackerbauern datiert werden.  
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6. Der Tauschhandel ist also eine Form des Handels, bei dem Waren direkt gegen 

andere Waren getauscht werden ohne die Verwendung einer Währung. 
 (---> Aktivsatz) 
 

 Der Tauschhandel ist also eine Form des Handels, bei dem man Waren direkt 
gegen andere Waren tauscht ohne die Verwendung einer Währung. 
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7.  Es findet also immer noch ein moderner Tauschhandel statt, man kann nämlich 

für sein Geld kaufen, was man möchte. (--- > Kausalsatz) 
 
 Es findet also immer noch ein moderner Tauschhandel statt,  weil man für sein 

Geld kaufen kann, was man möchte.  
 
 oder: 
 
 denn man kann für sein Geld kaufen, was man möchte. 
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8. Der Tauschhandel ist also eine Form des Handels, bei dem Waren direkt gegen 

andere Waren getauscht werden ohne die Verwendung einer Währung. 
 (---> Verbalisierung)  
 

 Der Tauschhandel ist also eine Form des Handels, bei dem Waren direkt 
gegen andere Waren getauscht werden  ohne dass eine Währung verwendet 
wird.  

 
 oder: 
  
 ohne eine Währung zu verwenden. 

3  
 

 9.  Die meisten Leute wollen sich damit natürlich materielle Wünsche erfüllen.  
(--- >Paraphrase Modalverb) 

 
 Die meisten Leute haben die Absicht (den Plan / den Wunsch) / haben vor, 
sich damit natürlich materielle Wünsche zu erfüllen 
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10. Zitieren Sie die folgende Passage, die Sie in einer schriftlichen Hausarbeit 

verwenden wollen, als indirektes Zitat:  

Das Papiergeld hingegen in Form von Geldscheinen wurde in China erfunden. 

Es entstand dort im 11. Jahrhundert nach Christus und war am Anfang nicht als 

Ergänzung zu Münzen gedacht, sondern als deren Ersatz bei Mangel an 

Münzen.  

 

Laut Text ____sei______ das Papiergeld hingegen in Form von Geldscheinen 

in China erfunden ____worden____________. Es ____sei______ dort im 11. 

Jahrhundert nach Christus ____entstanden____und ___sei___ am Anfang 

nicht als Ergänzung zu Münzen gedacht ____gewesen______, sondern als 

deren Ersatz bei Mangel an Münzen. 
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